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α) Ορισμένα από τα αγαθά αυτά βρίσκονται ελεύθερα στην φύση, όπως το φως, η 

θερμότητα του ήλιου, κτλ. Τα αγαθά αυτά συνήθως ονομάζονται ελεύθερα αγαθά και 

δεν αποτελούν αντικείμενο μελέτης της Οικονομικής Επιστήμης (μον.2).  

       Αντίθετα, η Οικονομική Επιστήμη μελετάει εκείνα τα αγαθά που είναι αποτέλεσμα της 

παραγωγικής προσπάθειας των ανθρώπων. Αυτά ονομάζονται οικονομικά αγαθά ή 

προϊόντα (επειδή παράγονται με κάποια διαδικασία) ή εμπορεύματα (επειδή γίνονται 

αντικείμενα αγοράς και πώλησης). Το κύριο χαρακτηριστικό των οικονομικών αγαθών 

είναι ότι βρίσκονται σε περιορισμένες ποσότητες σε σχέση με τις ανάγκες που 

ικανοποιούν (μον.3).  

Μονάδες 5 

β) Τα αγαθά ταξινομούνται ως εξής: 

i. Υλικά και Άυλα αγαθά ή υπηρεσίες: Τα αγαθά μπορούν να έχουν οποιαδήποτε μορφή. 

Έχουμε υλικά αγαθά, όπως τα τρόφιμα και τα ρούχα, και άυλα αγαθά ή υπηρεσίες, 

όπως ένα μουσικό κομμάτι, μια διάλεξη. Στα άυλα αγαθά περιλαμβάνονται και 

διάφορες καταστάσεις ή μορφές ενέργειας, όπως η θερμότητα το χειμώνα, το φως το 

βράδυ (μον. 6). 

ii. Διαρκή και Καταναλωτά αγαθά: Διαρκή είναι εκείνα που μπορούν να χρησιμοποιηθούν 

πολλές φορές για τον ίδιο σκοπό, χωρίς να μεταβληθεί η φυσική τους υπόσταση. Π.χ. τα 

έπιπλα, τα ρούχα, τα αυτοκίνητα, κτλ. Καταναλωτά είναι εκείνα που μόνο μια φορά 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν για το σκοπό που έχουν παραχθεί. Π.χ. τα τρόφιμα, τα 

καυσόξυλα, η βενζίνη, τα τσιγάρα κτλ. (μον. 6). 

iii. Κεφαλαιουχικά και Καταναλωτικά αγαθά: Κεφαλαιουχικά αγαθά είναι εκείνα που 

χρησιμοποιούνται στην παραγωγική διαδικασία από την οποία παράγονται άλλα 

αγαθά. Π.χ. Το τρακτέρ που χρησιμοποιείται στην αγροτική παραγωγή, ο αργαλειός που 

χρησιμοποιείται για την παραγωγή υφάσματος, το κτίριο ενός εργοστασίου. Γενικά, 

κεφαλαιουχικά αγαθά είναι τα μηχανήματα, τα κτίρια, τα εργαλεία, οι δρόμοι, τα πλοία, 

οι σταθμοί παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος, κτλ. Καταναλωτικά αγαθά είναι εκείνα 

που χρησιμοποιούνται για την άμεση ικανοποίηση των αναγκών των ανθρώπων, 

δηλαδή για κατανάλωση. Π.χ. Τα πορτοκάλια, η γραβάτα, το στερεοφωνικό κτλ. (μον. 6). 

Μονάδες 18 

 



γ) Ένα βιβλίο στο σπίτι μας είναι καταναλωτικό αγαθό, ενώ το ίδιο βιβλίο αν ανήκει στη 

βιβλιοθήκη ενός πανεπιστημίου, είναι κεφαλαιουχικό αγαθό. Το ιδιωτικό αυτοκίνητο 

μιας οικογένειας είναι καταναλωτικό αγαθό, ενώ το ίδιο αυτοκίνητο, αν ανήκει σε μια 

εταιρεία είναι κεφαλαιουχικό αγαθό. 
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